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Нині доведено, що збіднення біорізноманіття екосистем неминуче позначиться на якості життя і здоров’ї 
населення як окремих регіонів, так і всієї планети у цілому. В свою чергу, біорізноманіття є основою національ-
ного багатства кожної держави, і передусім це стосується трав’янистих рослин – базової ланки будь-якої еко-
системи та біосфери планети. Одним із основних факторів у збереженні флори є створення об’єктів природно- 
заповідного фонду, це найпоширеніший спосіб охорони не тільки окремих видів, а й цілих екосистем. Вивчення 
популяцій рідкісних видів як критичної складової екосистем, є актуальною проблемою, особливо в нинішній час, 
коли достатньо важко змінити існуючу нераціональну систему природокористування. Популяційні дослідження 
дозволяють здійснити оцінку стану як окремих популяцій, так виду у цілому. Відповідно, дослідження популяцій 
рідкісних видів рослин, що охороняються на природно-заповідних територіях, є актуальними.

Проведена оцінка стану популяцій двох рідкісних видів рослин, що охороняються на території Національного 
природного парку «Денсянсько-Старогутський» (НППДС). Circaea alpinа L. – регіонально рідкісний вид, що підлягає 
охороні на території Сумської області, і такий, що занесений до Міжнародного союзу охорони природи як неоціне-
ний, і знаходиться на межі свого загального ареалу існування. Рослини C. alpinа у середньому були заввишки 13,2 см, 
мали від 10 до 15 листків, могли містити до 6 бічних пагонів, формували близько 27 квітів у суцвіттях завдовжки 
близько 5 см. Lilium martagon L. – вид, занесений до Червоної книги України, який має статус охорони «неоцінений». 
Рослини L. martagon у середньому були заввишки 87 см, формували близько 18 листків і три мутовки листя, на 
рослинах закладалось від 2 до 11 квітів, а довжина суцвіття коливалась у межах від 2 до 20 см і в середньому була 
близько 10 см. За результатами проведення кореляційного аналізу для C. alpinа виявлено 19 статистично значи-
мих (на рівні ймовірності 0,95) коефіцієнтів кореляції з 45 співставлень, що складає близько 40%, а для L. martagon 
виявлено 27 статистично значимих (на рівні ймовірності 0,95) коефіцієнтів кореляції з 45 співставлень, що складає 
близько 60%. Вищими індекси морфологічної інтеграції були у рослин L. martagon (60,0 та 1,13), а нижчими – у рослин 
C. alpinа (42,2 та 0,82). Оцінка індексів морфінтегрованості рослин свідчить про їх цілісність для обох видів рідкісних 
рослин, відповідно, дані популяції зростають в оптимальних для них умовах. Вкрай важливе і бажане продовження 
спостережень за даними популяціями рідкісних видів рослин, що зростають в НППДС, за можливості до них діста-
тися і проводити такі спостереження. Також вкрай важливе обстеження прилеглих територій з метою їх подаль-
шого заповідання на заміну тих, до яких неможливо дістатися через активні бойові дії.

Ключові слова: біорізноманіття, рідкісні види рослин, популяційні дослідження, сталий розвиток, природно- 
заповідні території.
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Вступ. Нині доведено, що збіднення біорізноманіття 
екосистем неминуче позначиться на якості життя і здо-
ров’ї населення як окремих регіонів, так і всієї планети 
у цілому (Davydok et al., 2003; Didukh & Ogarenko, 2008; 
Mardari, 2008). В свою чергу, біорізноманіття є осно-
вою національного багатства кожної держави (Shelyag-
Sosonko, 2010), і в першу чергу це стосується трав’я-
нистих рослин – базової ланки будь-якої екосистеми 

та біосфери планети (Kovalenko et al., 2023). У сфері еко-
логічної безпеки держави збереження та невиснажливе 
використання біорізноманіття розглядається як один із 
перших пріоритетів (Dubovich et al., 2019). Україна під-
писала та ратифікувала низку міжнародних договорів, 
конвенцій та угод у сфері охорони і збереженні біоріз-
номаніття, використовує передовий досвід  у цій сфері 
зарубіжних країн, у першу чергу ЄС. Україна, займаючи 
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менше 6% площі Європи, володіє не менше 35% її біо-
різноманіття, і за цим показником випереджає майже 
всі європейські країни (Zlobin et al., 2022). До низки 
чинників, що є реальною загрозою втрати біорізнома-
ніття (зміна клімату, посилення антропогенного тиску 
тощо) нині додались ще й широкомасштабні воєнні дії, 
що з 2022 року стали надзвичайно потужним фактором 
(Angurets et al., 2023). Їх масштаб величезний, а наслідки, 
прямі й опосередковані, нині повною мірою неосяжні.

Одним із основних факторів у збереженні флори 
є створення об’єктів природно-заповідного фонду 
(Andrienko, 2008), це найпоширеніший спосіб охорони 
не тільки окремих видів, а й цілих екосистем (Arya & 
Samant, 2019; Dmytrash-Vatseba et al., 2020; Panchenko et 
al. 2003). Природно-заповідні території є основними осе-
редками збереження рідкісних видів росин, що є важли-
вим завданням як для України, так і для Європи у цілому  
(Shelyag-Sosonko et al., 2004). Вивчення популяцій рідкіс-
них видів як критичної складової екосистем є актуальною 
проблемою, особливо в нинішній час, коли достатньо 
важко змінити існуючу нераціональну систему природоко-
ристування. Популяційні дослідження дозволяють здійс-
нити оцінку стану як окремих популяцій, так виду у цілому 
(Klymenko et al., 2023a). Відповідно, дослідження популя-
цій рідкісних видів рослин, що охороняються на природ-
но-заповідних територіях, є актуальними.

Мета роботи – визначити та оцінити стабільність 
та стійкість існування популяцій двох рідкісних видів 
рослин у межах Національного природного парку  
«Деснянсько-Старогутський» (НППДС) – Circaea alpina L. 
та Lilium martogon L.

Матеріали і методи дослідженнь. Дослідження 
проводились на території Національного природного 
парку «Деснянсько-Старогутський» (НППДС), який роз-
ташований на півночі Сумської області. Дослідженнями 
були охоплені популяції двох рідкісних видів рослин –  
регіонально рідкісного виду C. аlpinа, що зростає у фіто-
ценозі Quercetum coryloso-dryopteriosum, та рідкісного 
виду, занесеного до Червоної книги України (Red Book..., 
2009), Lilium martagon з фітоценозу Fraxinetum coryloso-
convallariosum.

C. alpina – багаторічна трав’яниста рослина. Геофіт. 
Ареал циркумбореальний. Зазвичай приурочений до 
свіжих хвойних лісів, іноді з домішкою вільхи. Мегатроф. 
Заввишки 5–30 см. Цвіте в червні–серпні. Статус – вид 
є рідкісним на території Сумської області (Boufford et al., 
1990; List of plants…, 2012). На території НППДС відомо 
2 місцезнаходження даного виду (Panchenko, 2005).

L. martagon – багаторічна цибулинна трав’яниста рос-
лина. Євросибірський тип ареалу. Геофіт, мезофіт. Мезотроф. 
Зустрічається в основному в соснових та сосново-широко-
листяних лісах. Заввишки 60–120 см. Цвіте в червні–липні. 
Статус – занесений до Червоної книги України як неоцінений 
вид (Bayrak & Stetsyuk, 2005; Budnikov, 2005; Red Book… , 
2009). На території НППДС відомо кілька місцезнаходжень 
даного виду (Panchenko, 2005).

Морфометричні методи надають важливу інформацію 
про стан особин рослин (Evans, 1972). Але використання 
їх у повному обсязі вимагає знищення значної частини 

рослин популяції. Це неприпустимо по відношенню до рід-
кісних та охоронюваних рослин, адже через малу чисель-
ність особин у популяціях деяких рідкісних рослин взагалі 
означало б повне знищення популяції. Тому нами, як пра-
вило, використовувалась тільки та група морфометрич-
них показників, які можливо врахувати у польових умовах 
без знищення рослин. Обидві популяції мали генеративні 
рослини, обстеження яких і проводилось методами неруй-
нуючого морфометричного аналізу (Zlobin et al., 2022). 
У цілому було обстежено близько 50 рослин обох видів, 
у яких визначали низку морфопараметрів. Основні мор-
фометричні параметри, що використовувались, разом із 
результатами дослідження, наведено у табл. 1–2.

Залежно від життєвої форми досліджуваної рослини 
набір морфометричних параметрів змінювався, що зазна-
чено при обговоренні результатів. При обробці матері-
алу вираховувались всі необхідні статистичні показники 
і їх похибки: середнє арифметичне, дисперсія, похибка 
середнього арифметичного, коефіцієнт варіації та ін. 
Окрім того, використовувались методи багатовимірної 
статистики, у т.ч. дисперсійний аналіз (Zlobin et al., 2022).

Рівень мінливості ознак оцінювали величиною кое-
фіцієнта варіації (у відсотках). Зазвичай у морфології 
рослин використовуються такі оціночні шкали: коефіці-
єнт варіації менше 7% – мінливість ознаки дуже низька, 
7–12% – низька, 13–20% – середня, 21–40% – висока 
і більше 40% – дуже висока. Підвищена мінливість ознак 
у рослин популяцій спостерігається у випадках значної 
диференціації особин популяції за розміром і морфоло-
гічною структурою, яка зазвичай є наслідком мікромозаіч-
ності середовищ існування та впливу деяких видів стресу. 
Вона трактується як прояв фенотипічної пластичності 
і є відображенням здатності рослини адаптуватися до 
умов місцезростання (Zlobin et al., 2022).

Морфодіаграми дозволили візуально порівняти подіб-
ність і відмінність морфологічної структури особин за різ-
ними роками дослідження (як в даному випадку) або осо-
бин із різних локальних популяцій (Klymenko et al., 2023b).

Зкорельованість морфологічних структур визначали 
за індексом цілісності, який, на думку Злобіна Ю.А. 
(Zlobin et al., 2022), після проведеної перевірки кількох 
індексів, виявився найбільш ефективним, і вирахову-
ється за наступною формулою:
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де I – індекс морфологічної інтеграції, тобто цілісності 
особи, В – кількість статистично достовірних (на рівні 
ймовірності 0,95) коефіцієнтів кореляції в матриці, n – 
загальна кількість оцінених морфометричних параметрів. 

Також використовували модифікований індекс мор-
фологічної інтеграції (Skliar et al., 2016), який вирахову-
вали за формулою:
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де В ≤ 0,5 – кількість у матриці статистично достовірних 
(на рівні ймовірності 0,95) коефіцієнтів кореляції, зна-
чення яких за модулем перебувають у діапазоні від 0 до 
0,5 включно;
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В > 0,5…< 0,8 – кількість у матриці статистично достовір-
них (на рівні ймовірності 0,95) коефіцієнтів кореляції, зна-
чення яких за модулем є більшими 0,5 та меншими за 0,8;
В ≥ 0,8 – кількість у матриці статистично достовірних (на 
рівні ймовірності 0,95) коефіцієнтів кореляції, значення 
яких за модулем є більшими за 0,8;
n – загальна кількість оцінених морфометричних пара-
метрів.

Матриці коефіцієнтів кореляції симетричні, у зв'язку 
з цим підрахунок кількості статистично достовірних кое-
фіцієнтів кореляції здійснювали лише в одній її поло-
вині (зазвичай нижче головної діагоналі, яка заповнена 
позначкою 1,000).

Результати. Результати статистичного аналізу 
і власне морфопараметри для кожного виду наведено 
у табл. 1 та 2. Як видно з таблиці 1, рослини C. alpinа 
у середньому були заввишки 13,2 см, найвищі особини – 
майже 17 см, рослини мали від 10 до 15 листків, до 6 
бічних пагонів, на яких також розвивалось листя та гене-
ративні структури. Загальна площа листкової поверхні 
рослини мала досить значний діапазон – від 24 до 
129 см2, це спостерігалось саме за рахунок утворення 
бічних пагонів і формування на них листя. Суцвіття, 
у середньому, було завдовжки 5,3 см, у деяких рослин 
доходило і до 7,5 см. Квітів на одній рослині формува-
лось від 9 до 84 штук, а у середньому на одну рослину 
припадало 27,4 квітки.

Такі параметри, як кількість квіток і загальна площа 
листкової поверхні мали найбільший розкид у діапазоні, 
і відповідно найвищу дисперсію – 269,2 та 768,9 відповідно. 

В таблиці 2 наведені дані статистичної обробки мор-
фопараметрів особин L. martagon. Рослини цього виду 
в досліджуваній популяції були заввишки, в середньому, 
87 см, найвищі особини досягали висоти 117 см, а най-
нижчі – близько пів метра (42 см). У середньому, на рослині 
формувалось близько 18 листків, але іноді доходило і до 
34 листків на рослину. Це було притаманно високим росли-
нам, на яких утворювалось від 2 до 4 мутовок листків. За 
загальною площею листкової поверхні рослини L. martagon 
утворювали значний діапазон – від 247 см2 на рослину, до 
1500 см2 на рослину що, у свою чергу, відбивалося на гене-
ративній сфері рослин – на рослинах закладалось від 2 до 
11 квіток, а довжина суцвіття коливалась у межах від 2 до 
20 см і у середньому була близько 10 см.

За значенням коефіцієнта варіації також спостері-
гали значний розкид для врахованих морфопараме-
трів C. alpinа (рис. 1). Бачимо, що найнижчі рівні кое-
фіцієнта варіації відмічали для вегетативної сфери 
рослин – висота рослини, кількість листків, довжина 
і ширина одного листка тощо. А от найвищі значення 
коефіцієнта варіації прийшлись на генеративну сферу 
рослин C. alpinа – кількість квіток і кількість бічних паго-
нів, адже саме вони забезпечували формування більшої 
кількості генеративних структур у розрахунку на рослину.

Схожа ситуація відмічалася і для L. martagon (рис. 2). 

Таблиця 1
Статистичний аналіз морфопараметрів C. alpinа

Морфопараметри Середнє та його 
похибка

Мінімальне 
значення

Максимальне 
значення Дисперсія Коефіцієнт 

варіації, %
Висота, см 13,2±0,39 9,5 16,9 3,7 14,6

Кількість листків, шт. 12,0±0,33 10,0 15,0 2,7 13,8
Довжина черешка, см 2,1±0,11 1,1 3,0 0,3 26,6
Довжина листка, см 3,0±0,15 1,8 4,7 0,6 25,0
Ширина листка, см 2,5±0,09 1,6 3,3 0,2 18,7

Довжина суцвіття, см 5,3±0,27 2,2 7,5 1,9 25,9
Кількість квіток, шт. 27,4±3,28 9,0 84,0 269,2 59,9

Кількість бічних пагонів, шт. 1,7±0,31 0,0 6,0 2,4 92,1
Площа одного листка, см2 5,4±0,44 2,0 10,8 4,8 40,3
Загальна площа листкової 

поверхні рослини, см2 65,1±5,55 24,1 129,5 768,9 42,6

Таблиця 2 
Статистичний аналіз морфопараметрів L. martagon

Морфопараметри Середнє та його 
похибка

Мінімальне 
значення

Максимальне 
значення Дисперсія Коефіцієнт 

варіації, %
Висота, см 87,1±3,65 42,0 117,0 359,1 21,8

Довжина листка, см 12,5±0,28 10,2 15,4 2,2 11,7
Ширина листка, см 3,8±0,09 2,7 4,8 0,2 12,6

Площа одного листка, см2 32,9±1,36 22,5 46,3 49,6 21,4
Загальна площа листкової 

поверхні рослини, см2 328,4±52,57 247,6 1500,9 74617,6 43,5

Кількість листя, шт. 18,9±1,14 11,0 34,0 35,4 31,5
Кількість мутовок листків, шт. 2,8±0,13 2,0 4,0 0,5 25,1

Довжина суцвіття, см 9,8±1,05 2,6 21,2 29,7 55,8
Кількість квіток, шт. 6,0±0,40 2,0 11,0 4,3 34,2
Кількість плодів, шт. 2,3±0,39 0,0 6,0 4,1 87,8
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Рис. 1. Значення коефіцієнта варіації  
для морфопараметрів C. alpinа

 

Рис. 2. Значення коефіцієнта варіації  
для морфопараметрів L. martagon

Із рисунку видно, що найбільші значення коефіцієнта 
варіації притаманні параметрам генеративної сфери – 
кількість плодів, довжина суцвіття, кількість квіток. Най-
нижчі рівні коефіцієнта варіації, як і у попереднього виду, 
відмічали для параметрів вегетативної сфери – довжина 
і ширина листків, кількість листків і мутовок листків, 
висота рослини тощо.

Також нами був проведений аналіз морфологіч-
ної цілісності рослин. Морфограма структури особин 
C. alpinа у досліджуваній популяції, що знаходиться 
у фітоценозі Quercetum coryloso-dryopteriosum наведена 
на рис. 3, а морфограма для особин L. martagon – на 
рис. 4. Значення усіх параметрів виражені у відсотках.

Для особин популяцій C. alpinа піки припадають на 
морфопараметри: загальна площа листкової поверхні 
та кількість квіток, у цілому більше виражена вегета-
тивна сфера рослин. Подібну ситуацію спостерігали 
і для рослин L. martagon, коли найбільший внесок робив 
морфопараметр загальної площі листкової поверхні рос-
лини, а на другому місці – висота рослини.

На основі даних морфометричних досліджень C. alpinа 
та L. martagon був проведений кореляційний аналіз, 
результати якого в формі кореляційних матриць для низки 
досліджуваних параметрів представлені на рис. 5 та 6. 

 

Рис. 3. Морфограма рослин C. alpinа

 

Рис. 4. Морфограма рослин L. martagon

Для C. alpinа виявили позитивну взаємозалежність 
наступних морфопараметрів: висота рослини і кількість 
листків; висота рослини і довжина суцвіття; кількість лист-
ків на рослину і кількість бічних пагонів; довжина листка 
і довжина черешка; ширина листка і довжина черешка; 
площа листкової поверхні одного листка і довжина чере-
шка; загальна площа листкової поверхні рослини і довжина 
черешка; довжина листка і ширина листка; кількість квіток 
і довжина листка; площа листкової поверхні одного листка 
і довжина листка; загальна площа листкової поверхні 
рослини і довжина листка; площа листкової поверхні 
одного листка і ширина листка; загальна площа листко-
вої поверхні рослини і ширина листка; довжина суцвіття 
і кількість квіток; кількість квіток і кількість бічних пагонів; 
площа листкової поверхні одного листка і кількість квіток; 
загальна площа листкової поверхні рослини і кількість кві-
ток; загальна площа листкової поверхні рослини і кількість 
бічних пагонів; площа листкової поверхні одного листка 
і кількість бічних пагонів. Усього було виявлено 19 статис-
тично значимих (на рівні ймовірності 0,95) коефіцієнтів 
кореляції з 45 співставлень, що складає близько 40%. 

Аналогічні розрахунки були проведені і для рослин 
L. martagon, що зростають у фітоценозі Fraxinetum coryloso-
convallariosum в урочищі «Очкинська дача» (рис. 6).

Із кореляційної матриці видно, що усі статистично 
значимі кореляційні коефіцієнти мали позитивний харак-
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тер і були відмічені між наступними морфопараметрами: 
висота рослини – це параметр, який мав позитивну ста-
тистично значиму кореляцію з усіма іншими морфопа-
раметрами (довжина і ширина листка, площа листкової 
поверхні одного листа і всієї рослини, кількість листків 
і кількість мутовок листків, довжина суцвіття, кількість 
квіток і плодів); параметр довжина листка мав пози-
тивну кореляцію з шириною листка, площею листкової 
поверхні (одного листа і загальною), довжиною суцвіття; 
параметр ширина листка також мав позитивну кореляцію 
з площею листкової поверхні (одного листа і загальною) 
і довжиною суцвіття; площа листкової поверхні одного 
листа мала позитивну кореляцію із довжиною суцвіття і, 
що є природнім, з загальною площею листкової поверхні 
рослини; загальна площа листкової поверхні рослини 
позитивно корелює з параметрами як вегетативної (кіль-
кість листків і кількість мутовок листків), так і генератив-
ної (довжина суцвіття і кількість квіток) сфери рослин; 
кількість листків – з морфопараметрами: кількість муто-
вок листків і кількість квіток; кількість мутовок листків 
позитивно корелює з морфопараметрами генеративної 
сфери рослин – довжина суцвіття і кількість квіток; дов-
жина суцвіття позитивно корелює з кількістю квітів, що 
є цілком природним і біологічно обґрунтованим.

На основі отриманих даних був проведений розра-
хунок індексів морфологічної інтеграції рослин C. alpinа 
та L. martagon двома способами – індекс цілісності за 
Ю.А. Злобіним (Zlobin et al., 2022) та модифікований 
індекс морфоінтеграції за В.Г. Скляр та ін. (Skliar et al., 
2016). При чому другий дозволяє порівнювати різні види 
рослин між собою. Результати розрахунків наведені 
в таблиці 3.

Таблиця 3
Значення індексів морфологічної інтеграції

Різновид індексу 
морфологічної 

інтеграції
Circaea alpinа Lilium martagon

І 42,2 60,0
Іm 0,82 1,13

 
Вищими індекси морфологічної інтеграції були 

у рослин L. martagon з фітоценозу Fraxinetum coryloso-
convallariosum, а нижчим – у рослин C. alpinа. Це пояс-
нюється тим, що досліджувана популяція L. martagon 
знаходилась в оптимальних еколого-фітоценотичних 
умовах, в ній в значній мірі були представлені генера-
тивні рослини, що відмічається далеко не в усіх попу-
ляціях даного виду в межах територій Національного 
природного парку «Деснянсько-Старогутський». А от 
C. alpinа знаходиться на межі свого загального ареалу 
що, мабуть, і вплинуло на такі, більш низькі показники 
індексу морфологічної інтеграції.

Обговорення. C. alpinа є досить цікавим видом, 
його дослідження проводяться у багатьох країнах світу 
різними науковцями. Зокрема, в межах Болгарії від-
носно нещодавно було знайдене і обстежене лише 
друге місцезростання даного виду, який занесений до 
Болгарського Червоного списку рослин (Petrova et al., 
2019). Групою дослідників (Lei Xie et al., 2009) проведено 
комплексний аналіз восьми видів Circaea (Onagraceae) 
і показано, що сестринською групою Circaea є Fuchsia, 
яка включає 107 видів, поширених, переважно, у гірській 
частині Центральної та Південної Америки, включаючи 
чотири види, що зустрічаються на островах південної 
частини Тихого океану. На їх думку, вища різноманітність 
таксонів Circaea у Східній Азії, ймовірно, була спричи-

 

Рис. 5. Кореляційна матриця для морфопараметрів рослин C. alpinа

 

Рис. 6. Кореляційна матриця для морфопараметрів рослин L. martagon
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нена геологічними та екологічними змінами під час піз-
нього третинного періоду в Північній півкулі. Комплексні 
дослідження (Mayberry & Elle, 2009) виявили потужну 
індикаторну властивість C. alpinа присутності квітуючих 
особин Actaea elata (Nutt.) Prantl – рідкісної багаторічної 
трав’янистої лісової рослини, що росте від Орегону до 
Британської Колумбії.

Висновки. Для території України C. alpinа є регіо-
нально рідкісним видом, що підлягає охороні на терито-
рії Сумської області, і занесений до Міжнародного союзу 
охорони природи як неоцінений (IUCN red list…, 1994), 
знаходиться на межі свого загального ареалу існування. 
Проведені дослідження рослин C. alpinа в НППДС, 
середньому, були заввишки 13,2 см, мали від 10 до  
15 листків, також могли містити до 6 бічних пагонів, фор-
мували близько 27 квітів у суцвіттях завдовжки близько 
5 см. За результатами проведення кореляційного ана-
лізу для Circaea alpinа виявлено 19 статистично значи-
мих (на рівні ймовірності 0,95) коефіцієнтів кореляції  
з 45 співставлень, що складає близько 40%. 

L. martagon – вид рідкісних рослин, занесений 
до Червоної книги України, має статус охорони «нео-
цінений». Рослини L. martagon в середньому, були 
заввишки 87 см, формували близько 18 листків і три 
мутовки листя, на рослинах закладалось від 2 до 11 кві-
тів, а довжина суцвіття коливалась в межах від 2 до 
20 см і в середньому була близько 10см. За результа-
тами проведення кореляційного аналізу для L. martagon 

виявлено 27 статистично значимих (на рівні ймовірності 
0,95) коефіцієнтів кореляції з 45 співставлень, що скла-
дає близько 60%. 

Вищими індекси морфологічної інтеграції були у рос-
лин L. martagon, а нижчими – у рослин C. alpina. Дослі-
джувана популяція L. martagon знаходилась в оптималь-
них еколого-фітоценотичних умовах, в ній в значній мірі 
були представлені генеративні рослини, що відмічається 
далеко не в усіх популяціях даного виду в межах тери-
торій НППДС. А от C. alpina знаходиться на межі свого 
загального ареалу що, мабуть, і вплинуло на такі, більш 
низькі показники індексу морфологічної інтеграції.

У цілому, досліджувані популяції двох рідкісних видів 
рослин, що зростають на території Національного при-
родного парку «Деснянсько-Старогутський», знахо-
дяться у досить стабільному стані, в популяціях були 
представлені особини різних онтогенетичних станів, 
зокрема квітуючі, що є показником сприятливих еколо-
го-фітоценотичних умов, відмічалося генеративне від-
новлення рослин. Оцінка індексів морфінтегрованості 
рослин свідчить про їх цілісність, тобто про те, що дані 
популяції рідкісних видів рослин зростають в досить 
оптимальних для них еколого-фітоценотичних умо-
вах. Проте необхідно продовжувати спостереження за 
даними популяціями рідкісних видів рослин, що зроста-
ють в НППДС. Також вкрай важливо і бажано проводити 
обстеження прилеглих територій з метою їх подальшого 
заповідання.
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The assessment of the state of rare plant species Circaea alpina L. and Lilium martogon L. populations  

in Desniansko-Starogutskyi NNP
It is now well established that the depletion of ecosystem biodiversity will inevitably affect the quality of life and health 

of the population in individual regions and the entire planet. In turn, biodiversity is the basis of the national wealth of every country, 
and this primarily concerns herbaceous plants, which are the basic component of any ecosystem and biosphere on the planet. 
One of the key factors in flora conservation is the creation of nature reserves, which is the most common way to protect not 
only individual species but also entire ecosystems. Studying populations of rare species as a critical component of ecosystems 
is a pressing issue, especially nowadays, when it is difficult to change the existing unsustainable system of natural resource 
management. Population studies allow us to assess the status of both individual populations and the species as a whole. 
Accordingly, studies of populations of rare plant species protected in protected areas are relevant.

We assessed the status of populations of two rare plant species protected in the National Natural Park “Desniansko-
Starohutskyi” (NNPDS). C. alpina is a regionally rare species that is subject to protection in the Sumy region and is also 
listed by the International Union for Conservation of Nature as unassessed, being on the verge of its total habitat. C. alpina 
was on average 13.2 cm tall, had 10 to 15 leaves, could also contain up to 6 lateral shoots, and formed about 27 flowers 
in inflorescences about 5 cm long. L. martagon is a rare plant species listed in the Red Data Book of Ukraine and has 
an "unassessed" protection status. The plants of L. martagon were on average 87 cm tall, formed about 18 leaves and three 
whorls of leaves, had 2 to 11 flowers per plant, and the length of the inflorescence ranged from 2 to 20 cm, with an average 
of about 10 cm. According to the results of the correlation analysis, 19 statistically significant (at the probability level of 0.95) 
correlation coefficients were found for C. alpina out of 45 comparisons, which is about 40%, and 27 statistically significant 
(at the probability level of 0.95) correlation coefficients were found for L. martagon out of 45 comparisons, which is about 
60%. The indices of morphological integration were higher in Lilium martagon plants (60.0 and 1.13), and lower in C. alpina 
plants (42.2 and 0.82). The assessment of plant morphological integration indices indicates their integrity for both species 
of rare plants, and, accordingly, these populations are growing in optimal conditions for them. It is extremely important 
and desirable to continue observations of these populations of rare plant species growing in the NNPDS, if possible, to reach 
them and conduct such observations. It is also extremely important to survey the adjacent territories for the purpose of their 
further conservation to replace those that cannot be reached due to active hostilities.

Key words: biodiversity, rare plant species, population studies, sustainable development, protected areas.


